CVUT - FEL, Katedra elektroenergetiky Technika vysokych napéti (BIM15TVN)

Uloha 2: Méfeni dynamickych parametri impulznich napétovych déli¢a
(Laboratot F1-13 — hala vn)

Zadani:

Ovéite pomoci jednotkového skoku zadkladni parametry odezvy impulznich
vysokonapétovych délica (experimentalni dobu odezvy Ty, dil¢i dobu odezvy T, Cas ustaleni
ts a prekmit ).

A) Mc¢feni a vyhodnoceni téchto parametrii proved'te pro dva samostatné impulzni délice.
Déli¢e mezi sebou porovnejte.

B) U vybraného délice proved'te stejné meéfeni a vyhodnoceni parametri spolu se
zapojenou mefici cestou (s propojovacim koaxialnim kabelem a atenuatorem).
Porovnejte zjisténé parametry pro samostatny déli¢ a pro déli¢ s méfici cestou.

Schéma zapojeni:
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Obr. 1: Mé&fici obvod odezvy na jednotkovy skok pro napétovy délic: A) pouze déli¢ B) déli¢
vcetné méfici cesty (koaxidlni kabel a atenuator)

Z; — vn ¢ast délice Z — impedance koaxialniho kabelu
Z, — snimaci Cast délice Z; — tlumici impedance atenuatoru
Rp — vstupni tlumici rezistor Z, — snimaci impedance atenuatoru

Postup méreni a vyhodnoceni:

Aplikujte na dané napétové impulsni délice jednotkovy skok a pomoci osciloskopu zméite
jejich odezvu. Nasledné z naméfenych dat urcete integracni metodou jejich zakladni dilezité
parametry (tento postup je dan normou EN CSN 60060-2 a je podrobngji vysvétlen
v pifednaskach). Na zpracovani naméfenych dat je nutné pouzit vypoctovy software,
napi. MATLAB, Mathematica, ptip. Excel apod.
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Nejdiive je nutné zakmitany prabéh odezvy prolozit a urcit tak velikost métené¢ho
impulzu (Uy) — dle normy se jedna o pramér v ¢ase 0,4 az 3,6 us od poc¢atku impulzu.
Nasledné je potieba prepocist naméteny pribéh do pomérnych hodnot (g(t) = u(t)/Uy).
Nyni lze také urcit procentudlni velikost piekmitu 3, ktery je dan vztahem:

B = (Gmax — 1) - 100 (%)

Dale lze zjistit experimentalni doba odezvy Ty integraci ze vztahu (t, — ¢as pocatku
impulzu, ne po¢atku métenych dat!; t, — dle normy 3,6 us od poc¢atku impulzu):

tn
Ty = (1-g(0)dt (ns)
to

Dil¢i doba odezvy T, je dana integraci ze vztahu (t, — ¢as poc¢atku impulzu, ne pocatku
métenych dat!; t; — ¢as kdy napé‘tova hodnota impulsu poprvé dosahne velikosti Uy):

t1
T.=] (1-g(®)dt (ns)

Posledni zakladni parametr je Cas ustaleni ts. Jedna se o nejkratsi Cas, za ktery se doba
odezvy T(t) stane a zistdva mensi nez 2 % z Casu t:

ITy — T(£)] < 0,02 ¢



